

TELEGRAFUL ROMANU.

Nr. 1. ANULU XVII.

Telegrafulu oșo de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Sabiiu la expeditiunea foiei pe afara la c. r. poste, cu banii gata prin scrisori francate, adresate către expeditiunea. Pretulu pnenumeratiunei pentru Sabiiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe jumetate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalteparti ale Transilvaniei și pen-

Sabiiu, in 2 Ian. 1869. (14 Ian. 1869.)

tru provinciolo diu Mönarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumetate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri straine pe anu 12 po 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se platescu pentru intea ora cu 7. cr. sirulu, pentru a dou'a ora cu 5 1/2 cr. și pentru a trei'a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Noptea spre annulu nou.

Este insemnatu in viatia acelu punctu, carele li cauzeaza o reprivire asupra unei catatimi din trecutulu teu. Intemplările placute și neplacute mai trecu odata, că nisce naluci pre dinaintea fantasiei, intempnându-se fia carea dupa felulu ei, cu unu momentu de bucuria seu cu unulu de instristare. Amesteculu acest'a, carele variaza mereu in omu, la asemenea ocațiuni produce seriositatea aceea ce e asia dicendu caracteristica tuturor momenteloru mai insemnate.

Oare pentru natiunea noastră, care e impresiunea acestui punctu insemnatu alu tempului, in care suntemu in posesiune de a reprivi intemplările unu anu incheiatu?

Eramu inca cu vre-o câteva sperantie cându pusesemu piciorulu pre pragulu anului espiratu. Un'a ni s'a implintu; celelalte inse au ramasu, că sa fia petrecute in categori'a celoru numite „pia desideria“?

Un'a dicemu ca ni s'a implintu. Acesta e acuisitiunea pre câmpulu bisericescu și totu odata și nationale. Acest'a e legea sanctionata, prin carea se garantéza autonomi'a bisericeii noastre.

Sa nu trecemu asiá usioru preste intemplarea acest'a, căci ea este unic'a ce ne emotioneaza cându scimu, ca acest'a lege a facultatu in scurtu intrunirea celei mai frumöse intehgintie române din părțile Ungariei, Banatulu și Transilvaniei; pre terenulu autonomiei bisericesci, preoti și mireni in unu congressu nationale bisericescu, a căru insemnătate o respica din destulu cuvintele dlui Secretariu de Statu Georgiu Ioanovicu, carele o numesce: „momentu epocale in istori'a bisericeii noastre“, „templu alu libertătiei confessionale“, care „ne a asiguratu libertatea consciintiei noastre și propasirei neimpedécate pre calea culturei, fără carea unu poporu nu pôte deveni unu faptoru insemnatu intre natiuni“. Iera dlui Missiciu dice, ca dnu incherei congressulu nationale bisericescu „va remane scrisu cu litere indelebile pre paginile istoriei bisericeii noastre“; și mai la vale arata ca membrii adunati la acestu congressu au „semenatu pre terenulu bisericeii noastre sementi'a principiiloru liberale democratice constitutionale“, cari Escel. Sua Preșantitulu Metropolitu Andreiu, le recomanda că sa ne fia „pâne buna“ sa nu abusamu de ele, aducându-ne totu de una aminte ca suntemu cetățieni cu sântii“.

Eata dara o impregiurare carea are sa ne cauzeze bucuri'a cându ni o infatișamu in sirulu celoru petrecute in decursulu anului trecutulu. Cu tôte, ca chiaru și aici nu putemu suprime ore-si cari presimțuri neliniscitorie, pentru possibili machinari de a paralisă cele dobendite prin libertatea bisericesca, succedându adeca strainiloru a aruncă veninulu in d'oi e lei de foșele institutiiloru bisericesci și intrebuintiarea loru. In unu casu că acest'a tôte ostenele de pâna acum și in viitoriu aru fi desierte; noi insine amu lucră atunci la stingerea vietiei bisericesci, carea tocma acum era sa se puna in cursulu ei firescu, și sa ne arate bunetățile ei prin regenerarea vietiei noastre nationale.

Déca trecemu mai departe dâmu numai de intemplări neplacute. Legea dela care asceptamu foște multu, a nationalitatiloru, precum și a uniunei nu ne a satisfecutu nici decum. Si un'a și alt'a ne impun numai detori'a de a privighiă și mai multu și de a lucră cu mijl ce legati și mai tare pentru că reulu pornitu din acle sa nu crésca și mai mare asupra capeteloru noastre.

Reprivirea acest'a cătu e de scurta, cătu e de seraca de intemplări, totusi e de cuprinsu foște

mare. Ea are in vedere sortile unu poporu cum e celu român, carele aspiréza a deveni folositoriu omenimei, nu numai prin nobletia innascuta lui, déra și prin civilisatiunea la carea se inaltia pre fia care di. Cele citate despre insemnătatea castigului pre terenulu bisericescu, cumpanescu, pre lângă tôte temerile noastre esprese, spre bine; celelalte doue legi inse suntu cari ne arata sortile amenintiate. Déra și aceste au ceva ce ni suscita unu feliu de bucuria; acest'a e vocea tunetului, carea a resonatu prin organele deputatiloru nostri nationali in dieta și in Europ'a, arătându acestei nedreptătea și nemulțiamirea cu care se intempina o natiune mare in era libertătiei constitutionale.

Dela afacerile interne atinse in cele de mai susu, trecemu la cele esterne, cari ne atingu și pre noi, pentru ca și pre noi ne intereséza sa scimu déca cele intemperate in politia mare ne dau ascurantia de pace seu ne amenintia cu resbelu. De pace se bucura totu omulu, pentru ca ea este foște potrivita pentru castigarea pânei, a vestminteloru și a tuturor trebuinciiloru. Sub dens'a infloresce agricultura, industria și sciintie, va se dica, totu ce dovedesce pre omu in inaltimea ce-i e data lui de insusi creatorulu seu, Ddiu. Resbelulu preface pre omu in fiera crudele, iera paciniciloru li se conturba activitatea și li se imputinéza atâtu castigulu trebuintieloru trupesci cătu și a celoru spiritali.

In anulu trecutulu nu a fostu nici unu resbelu, déra armările se continuara și se continua in tôte părțile. Europ'a intréga e unu arsenalu cu de totu felulu de arme. Anulu trecutulu se pôte privi de o preparatiune pentru resbelu.

Intre Franci'a și Prussi'a pare ca esista o in cordare, carea are sa se incheia cu unu resbelu intre aceste doue puteri. Amu disu, pare, pentru ca e anevoia de credintu, ca si un'a și alta se va incumetă a se arunca in bratele unei sorti nesigure, încarcându, ori un'a, ori alt'a, responsabilitatea cea mai mare a unu resbelu asupra-si.

Orientele ne lasa unu conflictu escatu intre Greci'a și Turci'a, escatu din afacerile Cretense, căroru le-a ormatu acum și o conferintia de reprezentanti ai puteriloru europene. Mâne poimâne vomu sci rezultatulu conferintiei și vomu sci și déca din acest'a parte suntemu amenintiatu cu, seu crutiati de resbelu.

Conferint'a mentiunata pörta in crețiile ei pacea seu nepacea, dupa cum se voru grupă puterile spre a puté seu pre un'a seu pre ceaa-lalta parte de price a o induplecă la concessiune.

Rom'a și acum e sustienuta de baionete francese. Italianii inca nu au pututu sa-si capete capital'a loru naturale, pre carea o au reclamatu cu sacrificiele cele mai simitorie in 1867.

Revolutiunea spaniolo de carea amintiramu la rendulu seu a produsu contra revolutiunii la diferite puncte ale Spaniei, cari numai cu greutăți mari se potu suprime. Intr'aceea alegerile municipali și ale cortesiloru nu voru mai întârdiä a trage dupa sine și deciderea, déca Spani'a are sa remana mönarchia seu republica.

Sa stâmu pre locu și reamintindu-ne inca odata tôte cele dișe pâna aci sa dicemu:

ca nu sperantie basate pre altu ce-va decatu pre rezultatele lucrării noastre in lăintru, sa ne intarésca, cându punemu piciorulu pre pragulu anului venitriu. Barbatia noastră sa ne usiore de greutătea de acum și sa ne duca cătra o sorte mai buna. In afara inșsa sa dea ceriulu că acei ce duc sortile poporeloru sa caute a castigă valöre dreptătiei in tôte părțile și pentru cei ce se afla sub jugu paganescu și chiaru și crestinescu, sa loce

că in decursulu anului venitriu sa se pöta imbratisiä tôte poporele in egalitatea dreptătiei. Aceste și de aceste se fia cele ce le asceptamu dela anulu 1869!

De sub Predelu 1868.

Meditatiuni asupra anului 1868. Erä unu usu bunu la betrâni, că la finea dilei, la finea anului repriviau asupra celoru ce le-au petrecutu.

Din acest'a reprivire vedeau cele ce au dobenditu și multiemean lui Ddiu, și cele ce le scapase nefacute le numerau, că sa nu le scape din vedere pre viitoriu. Multu și din cei de astadi facu acest'a. Inceru dara și eu a reprivi la cele ce amu dobenditu in interesu comunu pre cătu potu ajunge și a numerä din cele ce ne-au scapatu nefacute.

De-si a fostu nefavoritriu acestu anu in cele politice, totusi amu dobenditu in cele eclesiastice. Legea dietei pentru inarticularea Metropoliei române gr. or. a nascutu Congresulu nationalu bisericescu. Folosulu acestuia precum s'a descrisu de cătra altii nu contine numai organizarea metropoliei, nu arata numai autonomi'a bisericeii noastre, ci a inlesnitu crestiniiloru români gr. or. calea desvoltării bisericesci prin sinöde parochiale protopopesci și episcopesci. Ce nu potu face in acestea pentru prosperarea societătiei române?

Cele doue mii de galbeni pre anu care s'au dobenditu pentru infiintarea scöloru reali in Brasiovu suntu factorii pentru inmultirea membriloru clasei sociali de mijlocu, care aici mai ne lipsesce. Cele trei mii de fiorini dela Universitatea din Sabiiu ne-a arätatu dreptulu a ne interesä mai multu de ceea ce avemu in pamentulu regescu. Preingrigirea Brasioveniloru pentru reuniunea mesteriloru și fondulu pentru negutieterii nenorociti arata asigurarea binelui. Drumulu de feru in Transilvani'a ne arata trebuintie, că sa avemu produse de vendutu și usioru de espedatu, ne arata necesitatea că sa nu vindemu pamentulu, ci sa-lu inmultimu. Si alte folöse avemu din acestu anu, care ori cum ne arata ca prin tôte impedecările propasimu, prin tôte valurile innotămu, numai energia și activitate sa fia. In politica adeveratulu ca amu mersu că cam raculu, căci suntemu repusi inderectu, dara totu amu dobenditu multu in scöla ei.

Eroi lupei politice din an. 1868 nu i-amu avutu pâna aci asiä inarmati. Lupt'a loru mandra ne-au folositu multu, nu numai ca prin aceea a facutu sa scie Europ'a pusețiunea noastră, dara ca are și acelu folosu, ca déca n'a avutu astadi rezultatu de siguru lu va avé mâne.

Lângă aceste, doue interese mari de desvoltare ne-a arätatu barbatii natiunei noastre activitatea pre terenulu politicu și eclesiasticu, și spiritulu infratirei și alu asocierei. Acestea, asupra căroru se plangeau multu din scriitorii români fiindu ca cuprindu impulsulu desvoltării, eata le-amu imbratisiatu. Deci de obsco și pre unele locuri totu amu propasitu, multiemita tatalui cerescu. —

Cu tôte acestea noi, mai cu sêma partialu, nu credu, ca amu facutu totu cătu trebuia sa facemu in decursulu anului. S'a scrisu ca se incepemu bine dela fundamentu, se ingr gimu, că sa avemu in totu locul scöle bune și sa mijlocimu, că in fia-care comuna sa cercetede toti fiii apti scöla, sa avemu scöle de catichisatiune și de Duminică (de repetitiune), etc. Se va fi facutu pre unele locuri ce s'a facutu dara n'asi crede, ca in totu locul s'a facutu, destulu. — Cându amu fi cetitu mai multe sciri bune scolastice, despre princi vrednici de scöla și despre cătu au cercetatu scölele in

acelu anu, aveamu o parere in acésta privintia, sciamu ce propasire amu facutu.

S'a fostu scrisu si despre asociári, contriburi si spriginuri de fonduri, cáci aceste dau dovéda de viéta.

Nicairi la románi n'au fostu si nu e spriginirea si fondurile mai de lipsa, cá pentru sermónii románi din Haromszek. S'a fostu facutu cu ocaziunea alegerei deputatului preotiescu o propunere de inceperea unui fondu pentru spriginirea bisericiloru si scóteloru din comunele serace lipsite din aceste locuri. S'a disu ca nicairi nu suntu de lipsa preoti si invetiatori activi si remunerati cá aici, propunerea s'a primitu unanimo dara a scapatu fára rezultatu in acestu anu. — Si deiu de incepea cine-va cu ponderositate atare idea nu numai in acestu anu, ci demultu, cáci óspeti románi boeri, cercetéza báile din mijloculu acestoru compatimti, pre cari seraci'a si perderea limbei i face de a puté fi compatimti, cu bucuria aru fi contribuítu si voru contribuítu la atare fondu. Nu ceri, nu ti se va dá.

S'a strigatu: reuniuni, asociári; aretandu câte si mai câte au germanii. Si afara de „Reuniunea Sodaliloru din Sabiu“ abia a mai inceputu un'a in Brasiovu si alte nu. La cea din Brasiovu cum audu duii negutiatori a datu anse, si in dilele acestea mai multi din mesteri au ténutu o consultare si au alesu si comisiune pentru compunerea statuleloru. Multu au facutu Brasiovenii, si de acésta se apucara indata ce au completatu Gimnasiulu, si s'au asiguratu si de scótele reale. Densii cunoscuro, ca ramula manufacturiloru e destulu de insemnata in societate fiindu ca acésta compunú mai multu clas'a mijlocie a societáti si ei facu miczulu orasielor. — N'avemu orasie cu fatia romanésea in Transilvani'a, pentrucá n'avemu manufacturi románi. Unu barbátu alu Romaniei au disu, ca si acolo mai multe orasie au fatia straina cáci clas'a medilócie este din straini. — Brasiovolu incepe a capat'a o fatia magiara, fiindca preoti Secui din Haromszek au trimisu pre lángá fetele de acolo ce servescu in Brasiovu mai multj feciori, si astfelu dela 1852 au esítu multi mesteri magiari. Amintiu aceste pentrucá ce sau inceputu adi sa se spriginésea máne, fiindca o parte din materialulu negutiului mai alesu in Brasiovu lu producu manufactorii. Amu disu si altadáta, ca déca Sasi din Brasiovu se deosebescu multu materialicése de cei dela Sigisior'a etc., acésta au sa o multiemése negutiatoriloru románi, fiindca mii de mii de fl. din mii de mii de galbeni aducu negutiatorii románi din Romani'a pre totu anulu le mergu in mánile mesterialoru Sasi pentru mii de mii de cote de postavu, mii de mii de parchi de cisme, de stucuri de ládi, plástisi, erpare, funii si alta manufactura ce se dice brasiovenie. — Atare manufactura, viindu si drumulu de feru. va faceconcurintia fabriceloru, ca poporul románu din Romani'a totu o vá cautá pentru costumulu celu pória si pentru trainiciea ei.

Amu disu mai multe in acésta privintia pentrucá sa tragu atentiunea si celoru din Bârsei adaugendu la parerea dlui Redactoru din nr. 100 alu „Tel. Rom.“ an. 1868 acésta întrebare: Deóre ce cu sutele de cai, trecu in totu anulu incarcati cu manufactura prin Branu la Câmpu-lungu si mai incolo, n'aru puté si Branenii, Zernestenii face din asta manufactura (ládi, ploste, cisme, sierpare etc.) cá se concure cu chiria si cu lemnulu de dinaintea ochiloru?

Consultári, asociári si spriginiri la tóte, ómeni buni! Mai multi cá D. Petu si cá alti 2—3 aru fi esítu din Saceleni, sa so fi asociatu la anulu 1850—2. O alta Cisnadie aru fi acolo, sa se fia inceputu lucrarea producteloru crude de atunci. Acum lamentámu, ca merge reu. In altu tempu vietuindu mai cu preingrigire se puté multi nobili sa ese din Saceleni, déca se asociáu la an. 1868 si cumpereu din mostele Romaniei pre care le vinde statulu; cáci drumulu de feru, va mai scumpi pamenturile si pasiunile Romaniei.

Sa ne preingrigimu de tóte, sa ne asociámu si consultámu. Spre lauda audu ca negutiatorii Brasioveni au inceputu a se preingrigi si de ei insusi. — Bine facu, cáci din tóte clasele, a negutiatoriloru e mai multu supusa norocului si nenorocului si asiá bine ca au inceputu unu fondu pentru cei nenorociti. Cugetatámu si noi prin sínódele parohiale a ne ingrigi de seraci, cáci biseric'a cuprinde dupa lumina si acestu adepostu? Congeptatmu la ajutorarea copiiloru seraci, la întierecarea patimiloru, beti'a etc. care ne repune?

Incheiu cu aceea, ca din ceea ce n'amu pututu face astadi sa nu scape máne nefacutu.

Eveneminte politice.

In Ungari'a au inceputu acum cu de adinsu miscárele alegeriloru la dieta. Alte mai insemnate nu avemu de inregi stratu.

Dincolo de Lait'a au inceputu a se vorbi mai mai multu ceva cá mai nainte de impacarea boemochiloru. Unele sciri adaugu ca acei ministri cari se decorara deunedile, toti suntu amici acestei impacári. Acésta impacare va premerge altoru ameliorári de sórte si a altoru nationalitati.

Despre conferintiele dela Parisu in afacerea greco-turéseca nu avemu sciri positive inca. Ceea ce se dice in telegrame e fórté pre scurtu si obscuru. Presupunerile ivite pána acum ca redaseva Cret'a iéra-si Turciei séu lasaiseva a decide ea de sine insasi déca sa mai remána la Turci'a, séu se recunéseca numai suzeranitate, séu sa se alipéseca de Greci'a cu totulu, nu numai dupá vre o doue dile si incheinduse conferintiele vomu sci Ne mai asigura unele foi ca Franci'a vrea sa foloséseca ocaziunea acestoru conferintie spre a se puté întielege cu Russi'a si a o apropiá pre acésta de dens'a. De aceea Turci'a la ori ce casu va fi silita a face vre o concessiune, cátu de mica pentrucá sa incungiure conflictulu, carele nu s'ar puté localisá nici decátu in Greci'a si Turci'a marginasie.

Publicámu mai multe sciri telegrafice culesé din foile de Vien'a in siru cronologicu, din cari se póté vedé mai specialu miscamentulu politicu.

Telegrame.

Constantinopole in 5 Ianuariu. „Levant Herald“ insciintieza: Pórt'a au schimbatu planulu in privintia mesurii ce erá sa o íea pentru essilarea greciloru. Suditi nascuti pre pamentulu Turciei potu remané acolo; eara cei ce au fostu mai insinte suditi Turciei, trebe séu sa se supuna Turciei sau sa se departéze. — Biroulu de aici „Havas“ anuntia, ca suditi grecesci, cari mai nainte au statu in legamentulu suditoru turcesci, trebe séu sa priméseca nationalitatea loru de mai nainte, séu sa easa din tíera dupa terminulu otaritu, eara suditi adeveratu elini potu remané in tíera, déca se supunu legiloru tíerei.

Procederea acésta face asup'a corpului diplomaticu si asup'a poporatiunii o impresiune fórté favorabile.

Aten'a in 5 Ianuariu (séra). Diamantopulos e denumitu de ministru alu justitiei.

Corfu in 5. Ianuarie (din fontana greca). Capitulationea lui Petropulaki se constatéza. Elu fu adusu la Syr'a impreuna cu o trupa de voluntari. Fiulu lui Petropulaki si alti conducatori indigeni au remasu pre insul'a Candi'a. Regimulu, asiá dicendu insurectionariu, de acolo au tramisu cátra consuliu straini unu protestu nou.

Berlinu in 6 Ianuariu. Diariulu „Provinzial-Correspondenz“ aduce scirea, ca Prussi'a au datu contelui Solms plenipotentia deosebita pentru afacerile conferintiali. Se crede, ca consultárele se voru fini in putiene dile cu succesu bonu, déca nu se va ivi intr'aceea vre unu casu neasteptatu.

Paris in 6 Ianuariu. „Journal officiel“ scrie in buletinulu seu: capitanulu generalu Lersundi au predatu in 4 Ianuariu comand'a suprema in Havana generalulu Dulce. Generalulu Dulce au insciintiatu prin telegrafu, ca partea vestica din Cuba e liniscita pre deplinu si ca insurectiunea nu au facutu in partea sudica nici unu progresu.

Paris in 6 Ianuariu. „Journal officiel“ dice: amu publicatu dej'a program'a, primita de tóte puterile dreptu basa pentru negociatiunile conferintiali, precumu si diu'a statorita pentru siedinti'a prima. Cele mai multe curti au si respunsu, invoiduse la acestea, si tramitiendu indata plenipotentiatiloru loru plenipotentiele si instructiunile necesarie.

„Patrie“ anuntia: starea marchisului de Montsier devine din ce in ce mai neliniscitóre.

„Etandard“ si „Public“ demintu scirea, ca conferintia saru fi amenatu.

„Public“ si esprime dubietatea cu privire la propunerea proiectata a unui memorandu din partea Greciloru.

Acela-siu diariu deminte si scirea, ca Greci'a aru fi cumpertatu nái, care se tragu dela Falliment

Almand din Bordeaux. Mai deminte in fine diariulu amintitu si scirea despre formarea unei legiuni franceso-turcesci in Paris.

Florenti'a, 6 Ianuariu. Unu decretu regiu imputernicesce pre generalulu Cadorna cu imissiunea, de a restitui linisceca publica si ordinea in provinciile Bologn'a, Parm'a Reggio si in Emilia (pentru introducerea dárei de macinatu R.) Totu odata se imputernicesce, a luá in privintia acésta mesurile, ce le va aflá de necesarie. Dupa scirile din Parm'a, acolo inca nu sau curmatu conturbárele. In orasie precum si in celelalte párti ale regatului domnesce linisceca.

Florenti'a in 6 Ianuariu (nóptea). De ieri incóce sau indreptatu relatiunile securitáti publice in provintia Reggio si in Emilia.

In orasiile Parm'a, Reggio si Bologna domnesce linisceca. In provinciile Bologn'a si Parm'a mai domnesce inca unele nelinisciri. Celelalte provintie ale regatului suntu pre deplinu liniscite.

Madridu in 6 Ianuariu. Montemar fu denumitu de abigatu alu Spaniei pentru Florenti'a.

Prim deminte scirea, ca aru avea de cugetu sa desarmeze pre voluntarii libertáti si provoca pre capitani generali, sa se întielega in privintia acésta cu judecatoriile civile pentru linisceca opiniei publice. In Cadix s'au sistatu starea de asediú. Telegramele ce au sositu pána la mediulu noptiei insciintieza, ca domnesce linisceca deplina pre peninsul'a intréga, Ceut'a si in celelalte posesiuni din Africa.

Florenti'a in 7 Ianuariu. Diariulu oficial scrie: misiunea lui Cadorna si proclamatiunea lui cátra poporatiunea provintieloru Bologn'a, Reggio si Parm'a avura primire buna. In decursulu dile de ieri nu sau întemlatu in provintie acestea nici o conturbare deosebita, déca neliniscirile se continue in ténuturile provintieloru acestora si cu deosebre in Pellegrino. In celelalte párti ale regatului domnesce linisceca.

Constantinopole in 7 Ianuariu. „Turquie“ publica testulu decretulu privitoriu la suditi grecesci.

Dupa ce s'au suspendatu tractatele intre pórtá si Greci'a, suditi greci din Turci'a se punu sub legile tíerei. Suditi greci, cari suntu urmatori de a suditoru grecesci séu au devénutu de atari prin protocolulu din Londra se voru scóte din tíera fiecare dupa cum i va placé regimulu. Acei'a, care s'au nascutu cá suditi otomani si au devénutu mai tárdiu suditi grecesci cu pasuri grecesci séu voru primi nationalitatea loru de mai nainte séu se voru scóte din tíera. Déca se voru reintórcé voru fi priviti de suditi otomani, séu déca nu voru vrea acésta, voru fi eschisi pentru totu-déon'a de terenulu turcescu. Dispositiunile luate in privintia marinei negociate grecesci remanu sustenute.

Parisu in 7 Ianuariu. Plenipotentiele pentru reprezentantele portiei au sositu astadi.

Camera penale a curtiei de casati ne au respinsu recursulu condamnátoru Lacy, Gailionu si Robot cu motivarea, ca adunarea, ce o au facutu ei, au fostu publica si ilegale.

„Patrie“ dice, ca conferintia si va téné siedinti'a prima Sambeta. Totu fórté acésta deminte scirea, ca regimulu aru avea de cugetu, a-si modificá politic'a romana.

„Entard“ deminte scirea despre depunerea lui Benedetti, Bourré si Talleyrand, precum si scirea, ca aru fi de a se acceptá negociatiuni nóue in privintia Italiei si Romei.

Parisu, in 7 Ianuariu. Amenarea deschiderei conferintiei, precum o au cerutu pórt'a nu s'au incuvintiatu. Pórt'a o ceruse acésta din singurul motivu, sperandu ca va putea fi reprezentata prin Fud Pasia, carele insa din caus'a morbului seu au trebuitu sa abdica.

Parisu, in 8 Ianuariu. „Journal officiel“ insciintieza, ca tóte puterile au primitu propunerea, de a se incepe conferintia in 9 Ianuariu.

Parisu, in 8 Ianuariu. Conferintia si va téné máne la 4 ore dupa amédi siedinti'a.

„Patrie“ si „France“ demintu scirea, ca Franci'a si Engliera s'aru fi invito, cá in casu eventuelu sa ocupe Aten'a.

Lissabon, in 8 Ianuariu. Ministeriulu au impartasitu camerei, ca elu si-au datu misiunea, care au fostu primita din partea regelui. Se asigura, ca regele aru fi chiamatu prin telegrafu pre consiliarulu de statu, ducele de Saldanha, la Lissabon.

Agram 9 Ianuarie. Conformu ordinatiunii comandai generale din Agram, la gardele croate se introduce croata ca limba limb'a de comanda.

Madrid 9 Ianuarie. La unu banchetu in Sevilla, la care au participatu mai multe autoritati civile s'a conchisut a telegrafia lui Espartero: ca alegase ori ce forma de regimu, elu sa fia capulu statului.

Constantinopole 9 Ian. „Levant Herald“ spune ca si Petropolaki fiul se au supusu din preuna cu ceilalti insurgenti din Creta. (Sciri mai noue demintu).

Pest' a 9 Ian. Din Albania se spune lui Vidordan, ca a fostu o lupta intre crestini si musulmani. Se vorbesce de 60. morti.

Agram 9 Ian. Conferinti'a banale au decisu ca Banulu sa fia numai dietei respunsabile. In locul secretarilor de statu se voru denumi consiliari banali si capi de sectiuni.

Constantinopole 9 Ian. Cartea veneta a Greciei, sosita aici publica corespundinti'a fostului tramisu grecescu Deliani cãtra regimulu seu. In aceste spune de intrevorbirile avute cu solulu rusescu Ignatiiff. Dupa acẽsta cor. s'a exprimat Ignatiieff la diverse ocazii, ca ori ce aru intreprinde Greci'a, Turci'a nu va culezã sa pasiẽsca in contr'a.

Parisu 9 Ian. Conferinti'a s'a inceputu la 4 ore dupa amedi.

Parisu 11. In conferinti'a deschisa alalta eri plenipotentialii paterilor au facutu dispositiuni pacifice pentru deslegarea problemei lor.

B r a n u in 26 Decembre 1868.

Domnule Redactor! Veditu in colonele pretiutului nostru jurnal Telegrafulu Român Nr. 100 sub rubric'a Branu ocorespondinta a Dlui I-lariu Plotogea, care in privinti'a stãrei scõleloru nãstre de aici intuneca adeverulu — asiã dera in interesulu acestei adeveru, — me simtiu datoriu, a face Dlui corespondinte urmatõrea reflexiune: Pre cãndu voiu se-i concedu incãtuva Dlui corespondinte, ca locuitorii braneni inainte cu douedieci treidieci ani au statu mai bine de cãtu astadi in privinti'a materiale, totu pre atunci trebue sa-i contradicu de alta parte, ca acei locuitori astadi stau cu multu mai bine in privinti'a stãrei intelectuale: — cãci, pre cãndu inainte cu douedieci treidieci de ani, abiã erau 5—9 scoli cu cincisiese dascali in tãte parochile Branului, cu cãte 10, 12 copilesi — astadi cu tãte greutãtãle provenitõre din pusetiunea cea muntõsa si imprasciata a Branului, totu in acelea-si parochii suntu 12 scoli cu 14 invetiatori, pre care le cercetãdia 580 de copii; dovada ca locm'a si scõla aceea, la carea e Dlu corespondinte invetiatoriu, este fondata numai de 6-7 ani incõce — prin staruitorã acõloru individi, condusi, de rarulu zelu alu Prea Onor. Dlui Protopopu tractuale, — care, Dlui corespondinte si place a crede ca le lipsesce braneniloru. — Apoi cãci mai incolo, pre cãndu inainte cu douedieci treidieci de ani nu era pomenire de vre'o scõla de catechisatie, astadi se tinu scoli de catechisatie in tãte parochie? — si in fine, cãci, pre cãndu inainte nu era aratu nece unu petecu de pamentu, astadi tãte acele locuri, cari suntu menite dela mam'a natura a produce cev'a bucate, — suntu cultivate cu succesu bunu? —

Acum dera, dera aru stã asertulu acela alu Dlui corespondinte, ca preotii, cari suntu chiamati si datori a luminã pre poporu si a-i indemna sa-si tramita copii la scõla — dicitu dera aru stã asertulu acest'a — ca acesti preoti lucra in conti'a scõlei, atunci braneni nu aru fi facutu propasirea acum aratata, ci aru fi facutu repasire; — Iata dera ca Dlu corespondinte in mijloculu Branului fiindu, nu cunõsce Branulu, ba inca putinu se interesãdia de elu, — si totusi se incumete ai face descrierea. —

Totu asemenea trista observare amu se-i facu Dlui corespondinte, ca nu cunõsce nece starea scõleloru sasesci de prin sate la care se provõca, — si i a-siu recomandã, se-si ia ostenela si sa merga la cele mai de aprõpe sate Resnovu si Carstianu, sa vada si sa credã, ca pre cãndu copii romãniloru nostri cercetãdia regulatu scõla si vãra, pre atunci copii sasiloru din aceste sate, multu dera tinu odata pre di prelegeri vãra. — Ceea ce inasa i ajuta pre sasi mai multu cã ori ce in starea materiale, e sistem'a de doi copii seu de nece unulu in o familie, pre cãndu la romãni vei aflã si doispradiece copii. —

Cã de inchiere a-si mai potea se-i aducu Dlui corespondinte inca si alte argumente despre

aceea, ca braneni au inbratiasatu scõla si au inaintatu in cultura facia cu trecutulu, pentru ca, numai nu e lipsa in Branu de drogatori straini, cum era odinõra, dera inca si au õmenii lor si in alte pãrti si in alte pusetiuni, cari facu onõre nemului nostru. —

A-siu mai potea aduce multe esemple, dera nu vreau sa ocupu colonele jurnalului nece atentiunea onoratului publicu cu de acestea. — Speru inasa, ca Dlu Cor. va fi mai energicu pre viitoru in cariera sea de invetiatoriu — unde sum siguru ca si va aflã destula tema de dezvoltatu.

Unu preotu.

Statutele

Asociatiunii nationale aradane pentru cultur'a poporului român.

Aprobate cu prenal'ta Resoluciune a Maiestãtei Seles. reg. apost. din 25. martiu 1867 (emisula ministeriului reg. ung. de interne din 15 sept. 1868. Nr. 3288/R)

Infiintãndu-se la Aradu inca in anulu 1862 o Asociatiune pentru inaintarea culturei nationale a poporului român, — statutele acelea dupa intimatulu localitiitorialu ungaricu din 11 februaru 1863, Nr. 10,280 au cãstigatu pre nal'ta aprobare, — dupa ce inse in decurgerea timpului s'au aratatu lips'a de a se face unele modificãri in statutele primitive, — acele-si statute modificate cu pre nal'ta invoire se cuprindu in urmatõriele:

§. 1. Scopulu societãtii preste totu e cultur'a nationala a poporului român, iera mai alesu inaintarea literaturii romãne, si a culturei sociale, prin cetire si conversare, cu delaturarea tuturor disputelor politice; spre scopulu acest'a societatea va avẽ:

a) a dã ajutoriu de bani seu altu feliu de ajutoriu ori remuneratiune materiala studentiloru si preste totu teneriloru romãni mai seraci, cari ambla in institutele de invetiatura, seu si altu cum se pregatescu pre ori ce cariera scientifica, artistica, industrialã, de negociatoria, seu economica, asiã si invetiatoriloru elementari romãni cari in chiamarea lor se trudescu cu sporiu de lauda, si autoriloru romãni, cari au lipsa de ajutorintã, nu altmintrea din timpu in timpu a intinde ajutorintã scõleloru elementari, care suntu in lipsa de cãrti si de alte unelte scolastice, iera invetiaceiloru buni a dã premie;

b) din productele literaturii romãne mai alesu din foile periodice si din gazete, precum si din alte opuri scientifiche, a compune o biblioteca spre folosulu membriloru societãtii, si prin acẽsta a medloci, cã iubitorii de literatura incai din bibliotec'a asociatiunii se pãta cunõsce si felosi unele opuri literarie mai mari si mai sumptuõse, care prin singurateci nu se pre potu cãstiga.

c) a instrua o localitate buna pentru tienerea siedintiloru si pentru asediarea bibliotecii Asociatiunii cum si pre acelu scopu cã acolo membrii Asociatiunii, pentru folosirea productelor literarie atinse sub b) si pentru inaintarea culturei sociale, prin conversare dupa ordulu casei, in tãta dnu'a se sa pãta infatisia si sa pãta luã parte in cetire, in jocuri de schak de billiardu si in altu feliu de petreceri culte sociale.

d) a fi cu luare aminte la pasii si opurile acõlor'a, cari sa trudescu pre lãnga cultur'a nationale romãne, iera mai alesu pre cãmpulu literaturii; a conlucra spre esirea opurilor literarie si artistice romãne, prin acoperirea speselor editurii, prin defigerea premiiloru, si prin comendãrea acõlor'a; apoi in acestu modu a deservi de unu factoru alu naintãrii culturei nationale romãne

§. 2. Societatea va portã acẽsta numire: „Asociatiunea nationala Aradana pentru cultur'a poporului român.“

§. 3. Loculu de siedintia alu Asociatiunii e orasiulu Aradu.

§. 4. Membrii ordinari ai societãtii potu fi toti acei cetatieni din ambele staturi ale Maiestãtei Seles, cari zu versta deplina, dorescu cultur'a poporului român, au potere morale nepetata, si spre naintarea scopuriloru societãtii seu voru ori pre trei ani o suma annuala celu putienu de 2 fl. v. a. seu dariescu Asociatiunii odata pentru totu de unã unu capitalu celu putienu de 40 fl. v. a. care va formã averea fundatiionala a societãtii.

Persõne din strainetate numai de membrii ordinari potu fi alesi si spre validitatea acestei alegeri

e de lipsa aprobarea ministrului u. r. de interne.

Afara de acestia potu fi alesi de membrii ajutativi tãte acele persõne cari ori in ce modu contribuescu spre naintarea scopuriloru Asociatiunii dera posedu calitãtãle morale a le membriloru ordinari.

§. 5. Primirea cuiva de membru alu societãtii se va medloci prin adunarea unu membru ordinariu cu majoritate de voturi secrete.

§. 6. Fiescecare membru ordinariu alu Asociatiunii in adunarea generale are votu decisivu, pãte face motiuni, care se tienu de scopulu si lucrarea societãtii, pãte comendã membri noi: pãte fi alesu de presiedinte, vicepresiedinte seu notariu alu adunãrii generale, si de membru alu directiunii; pãte cercetã localitatea societãtii pre lãnga observarea ordulu casei, si acolo pãte luã parte in cetire, seu in alte petreceri sociale; din contra e detoriu a conlucra in cãtu numai se pãte spre naintarea scopuriloru societãtii, a indeplini credintiosu insarcinãrile date de la adunare si prin elu primite, iera mai alesu din suma annuala spre scopulu societãtii oferita la inceputulu fiesce-cãrui semestru a depune nainte.

§. 7. Directiunea societãtii sta dintr'unu directoriu primariu si altulu secundariu, din unu esapatoru, unu perceptoriu respundietoriu, din unu economu, unu fiscalu, unu bibliotecariu, unu notariu si alti doi spre dicece membri, cari in adunarea generala cu majoritatea voturiloru se alegu pre unu anu, si cari — afara de notariu — chiamarea acẽsta o pãta gratis, in consultãrile directiunii fiesce-care membru alu ei are votu asemene; votisarea se intãmpla in aretare; la aducerea unu decisu validu afara de directoriulu primariu ori secundariu, seu in absentia amedurora, afara de substitutulu presiedinte se potescu a fi de fatia celu putienu inca mai patru membri, presiedintele enuncia decisulu dupa votulu majoritãtii, in intemplantu cãndu voturile ar fi asemene, votulu presiedintelui decide; membrulu, care cu votulu seu se abate de la parerea majoritãtii, pãte face, de va voi, cã votulu seu celu separatu sa se insemne in protocolu.

§. 8. Directiunea societãtii duce in deplinire decisiunile adunãrii generale, cãror'a strinsu debue sa se conformẽ; ea remunerãdia amesuratu pre notariu din suma preliminarã pentru casa, ca delige ordulu casei, luãndu sãma deodata cã acel'a sa se tienã, mai departe are dreptu cã in casu de vre unu abusu se pãta opri pre dirigatoriã sei de la dirigatoriã si se-i pãta inlocui prin altii, pãna la determinarea adunãrii generale celei mai de aprõpe. nu altcum in intimplãri grabnice din cas'a societãtii se pãta asemnã pãna la 50 fl. pre scopurile societãtii.

§. 9. Directiunea e detoria la capetulu fiesce-cãrui anu a dã raportu la adunarea generala despre manipularã trebiloru societãtii, iera deosebi si despre starea socoloru purtate, despre perceptiuni si spese cum si despre starea societãtii fondului instructiionalu.

§. 10. Adunarea generala se va tienẽ in totu anulu in loculu de siedintia alu societãtii, la carea membrii societãtii suntu de a se chiamã prin directiune.

In adunare afara de membrii ordinari ai societãtii potu fi de fatia si altii, inasa acestora nu le este iertatu a luã parte in consultare. Presiedintele e detoriu a emendã pre cei ce gresiescu in contra acestei reguli.

§. 11. Complanarea contraverseloru escate din corelatiunile Asociatiunii, de rendu se intempla pre calea competinteloru judecatorii si dupa legile ce sustau in tiera, incãtu inasa e pentru actiunile si causele civile ce aru fi sa se incẽpa din partea Asociatiunii, fra-care membru alu Asociatiunii e supusu la ori-care judecatoriã legiuitã, carea din partea Asociatiunii, din casu in casu, liberu se va alege, in care intemplantu cum si preste totu in corelatiunile cu alte a trei'a persõna si cu jurisdic-tiunea, societatea totu dẽnu'a va fi reprezentata prin directiune, inasa transactione numai cu specialã impu-ternicire a adunãrii generale se pãte incheia.

§. 12. Adunarea generala afara de personalulu directiunii alesu in inticlesulu §-lui 7 cu absoluta majoritate de voturi si alege pre trei ani unu presiedinte si doi vice-presiedinti pentru conducerea consultãriloru, si doi notari pentru ducerea protocolulu, iera la intemplantu impedecãri acestoru individi se ingrijesce de trebuintõsele substituirii, apoi tãte causele, obiectele si inainte vii-

țoarele întrebări, care se țin de scopul, lucrarea și interesul Asociației, le decide cu majoritatea voturilor, având adunarea generală deosebi a censurii administrației purtate prin direcțiune și a dă acesteia instrucțiunile cele de lipsă, nu altcum a aduce determinări, care se aibă putere iudicatăriească preste toată Asociația.

La aducerea unei determinări valide, e de lipsă a fi de față cel puțin șase-dici din numărul membrilor ordinari.

§. 13. Membrii cari aru fi moralicesce petati, nu altcum cari aru lucra in contra scopului societății și cari nu aru indeplini îndatoririle asupra-si primite, prin direcțiune, cu invoie alor două părți de trei din numărul membrilor direcțiunii, se voru sterge din rendulu membrilor societății fără că acei se pōta pretinde a li se întorče sumele de bani platite in cas'a societății.

§. 14. Societatea acē's'a numai atunci încē'ta dē'ca desfintiarē'a ei intru o adunare generalē'a anume spre acestu scopu conchiamatē'a s'aru decretā cu invoie alor trei părți de patru din numărul membrilor societății, sē'u dē'ca aceea prin alte impregiurări s'aru mijloci și preste voi'a societății.

§. 15. La intē'plare cā'du s'aru desfintiarē'a societății, averē'a ei se vā întorče spre cultur'a poporului romānu asiā dupa cum va așlā de bine adunare generalē'a desface societății.

§. 16. Statutele acē's'a numai cu aprobare mai inaltă, și numai prin majoritate voturilor se potu schimbā intr'o adunare generalē'a spre acestu scopu conchiamatē'a in s' §. 1. care marginesce scopulu societății, nu pōte veni sub schimbare.

§. 17. Societatea dechiara cu solenitate, ca va fi cu supunere cā'tra legile sustatō're.

§. 18. Statutele acē's'a numai dupa aprobare mai inaltă voru avē' valō're.

§. 19. Guvernulu întreprinde dreptulu de inspectiune dupa legile sustatō're și spre întreprindere acestui dreptu denumesce unu comisariu de alu principelui țierei, care are dreptu a cautā protō'colele, și actele societății, a se infatisā la adunări, a protestā in contra decisiunilor, care nu s'aru lovī cu statutele, și cu interesele comune, a le asterne acelea la dicasteriu spre sup'r'a revedere, și a face sa se suspende efēptuare lor pāna la decisiunea cauzei.

Care statute in form'a acē's'a s'aru estradatu din adunare generalē'a Asociației nationali aradane pentru cultur'a poporului romānu ținuta in Aradu in 22 Octob're 1867. Presidintele adunării generali Procopiu Ivacicovicu m. p. Episcopulu Aradului, Moise Bocsianu m. p. notariulu adunării generali.

Estradatu in Aradu 1/13 Decemb're 1868.
prin Petru Petrovicu m. p.
notariu direcționalu.

Varietăți.

* * * (+) Isai'a Bobē'siu parochu gr. or. in Ogn'a, a reposatu in 24 Decemb're a. tr. in etate de vre o 64 ani și fu immormentatu la 27 a le aceleiasi luni. Fiai țierā'n'a usiōra!

* * * Afaceri bisericesci in Bucovin'a. Dupa o cor. a Albinei din Cernauti unu comitetu consistoriale elabora unu proiectu despre modalitā'tile dupa care are sa se desfășure autonomi'a biserice'sca a acelei provincie, care proiectu se debatū și primī de consistoriu. Cuprinsulu proiectului e: raportulu biserice'i cā'tra statu; raportulu ei cā'tra intrē'g'a biserica gr. or. din monarchi'a austro-ungurē'sca; organele administrative biserice'sci; sinodulu eparchiale preotiescu pentru cele țienatō'rie de credință, culu și disciplina; congresulu eparchiale d'n preoti și mireni pentru afacerile generali și special ale comunității biserice'sci administrative averilor biserice'sci; congresulu pentru alegerea episcopului.

* * * Miscaminte electorali. In Sabiu s'aru adunatu reprezentantii scaunali pentru alegerea comitetului electoralu, care sa conduca alegerea deputatilor din Scaunu la dieta. Dlu Mutiu notariu din Resinariu face propunere, ca Transilvania sa nu mai alege deputati pentru ca diet'a de incoronare și nimic'a mai departe. Neprimindu-i-se propunere cere a se trece in protocolu, ca romāni se voru abținē' dela algeri, ceea ce se primesce. — In Temisior'a are pro-

specte dupa cum audim dlu Ioann Missicui contra Klappa.

* * * Infintiarē'a unui tribunalet la Oravitia pentru cercurile Oravit'a, Majdanu, Sasc'a, Iamu și Carasiov'a, erā cunoscuta mai de multu. In 1 Ian. n. s'a deschisu acē'sta deregatoriā cu solenitate.

* * * Societatea literaria-societate a studentilor romāni din Viena, „Romania“ serbā festivitātē'a ajunului de anulu nou 1869, in 31 Decemb're s'aru. in sal'a otelului „Zum weissen Ross,“ Leopoldstadt la 7 ore sēr'a, dupa programulu urmatoriu:

1) „Romanu verde cā' stejarulu“ de V. Alessandri, music'a de J. Vorobchievicu, cāntatu de corulu societății. 2) „Trio“ pentru piano, flauta și violoncelu de J. Hajdu, esecutatu de J. Rossignol și N. Manussi cā' oșpeti și C. Dimitrescu. 3) Declamatiune de L. Muresianu. 4) Banchetulu, music'a de J. Vorobchievicu, cuvintele lui G. Teutu, cāntatu de chorulu societății. 5) Duetu concertantu pentru violina și violoncelu de Leonardu te Servais, esecutatu de R. Ciencu și C. Dimitrescu. 6) Parabola compusa și declamata de G. Rusu. 7) Steluti'a, poesi'a lui V. Alessandri, music'a de B. Florescu, cantata de Gabriel Socoru. 8) Adiulu Venatorilor, music'a de Mendelssohn, cāntatu de chorulu societății. 9) Declamatiune de B. Ratu. 10) Fantasia romana pentru violina de E. Candeila, esecutata de R. Ciencu. 11. Il Zefiro, music'a de Bellini, cantatu de Luigi Cervellini. 12. Romantia de A. Franchomme, Valse brillante de Seb. Lee și Doina, esecutate pe violoncelu de C. Dimitrescu. 13. Cuvēntare festiva, rostita de Aureliu J. Muresianu. 14. La 12 ore „Destēptate romana“, imnu nationalu, cāntatu de toti unisono.

* * * Tergulu Sabiului, care a trecut acum, nu a fostu splendidu; detairi cu alta ocaziune.

* * * Balulu in folosulu Reuniunii Femeelor romāne din Brasiovu se va ținē' in Caroevalulu acē's'a in modulu usitatu in 12/24 Ianuarie a. c. in sal'a Redoutei din Brasiovu. Preciulu unui biletu de persōna este 1 fl. 50. cr. v. a.

Fiindu folosulu dela acestu balu meritulu pentru ajutorarea orfelinelor romāne se spera concursulu marinosu din tōte părțile patriei. — Oferte se primescu la presidiulu Reuniunii F. r. in Brasiovu.

pentru comitetu

Dr. I. Mesiot'a.

Nr. pres. 17.

Dupa rescriptulu ministeriului c. r. de rebelu imperialu din 22 Decemb're 1868 nr. pres. 4554 punctu 30 se cere pentru concurenti la primirea cā' voluntari anuali in c. r. armata, cā' sa dovē'desca cahtā'tile loru scientificē'e.

Acē'sta dovē'da despre calitā'tile mai inalte, se pōte aduce in lipsa de testimonii despre studiele facute, prin depunere unui esamēnu.

Comisiune respectiva pentru scopulu acē's'a se va conchiamā pre 26 l. c. in Sabiu.

Suplicile pentru primirea la esamēnulu acē's'a au de a se tramite pāna in 24 l. c. la comand'a generala a țierei.

In urma se face cunoscutu, ca suplice ale aspirantilor voluntari de primire se voru considerā pāna celu multu in 28 Ianuaru a. c. la corpulu trupelor respectiva, sē'u la oficiile armatei cā'ror'a le sta primirea in propri'a loru putere, și ca suplici intrande mai tārdu, nu se voru considerā pentru tempulu 1868—69.

Sabiu, in 11 Ianuaru 1869.

Dela c. r. comanda generala a țierei.

16—3

Concursu.

Pentru ocupare definitiva a posturilor in-ventiatore'sci se eschide concursu, la urmātō'rele comune:

1. Tocu. cu salariu de 126. fl. 9. sinici de grān, 9. de cucuru, 2. mesuri de mazarie, 30. centenarii de fenu, 12. orgii lemne de focu, din care se incaldiesce și scōla.

2. Caprutia. cu salariu de 120. fl. 6. sinici de grau 6. de cucuru, 1. sinicu de ma-

zare, 120 portiōne de fenu, 12. orgii lemne de focu.

3. Cuiasiu. cu salariu de 100. fl. 5. sinici de grān, 5. de cucuru, 2. mesuri de mazarie. 70. portiōne de fenu, 8. orgii lemne de focu.

4. Temesesti. cu salariu de 100. fl. 5. sinici de grau, 5. de cucuru, 75. portiōne de fenu, 6. orgii lemne de focu.

Doritori voru tramite recursele trebniō'se instruate și adresate cā'tra Venerabilulu consistoriu greco-orientalu Aradani, la subscrisulu, in restimpu de patru septamāni dela antei'a publicare a concursulu acē'stui'a in fōi'a de facia.

Datu in Totvaradia, 14. Decemb're 1868.

Iosifu Belesiu
protopopu și Inspect.
distr. de Scōle.

42—2

AVISARE.

C. r. ministeriu de rebelu alu imperiului voiesce dupa rescriptulu seu din 26 Decemb're 1868 depart. 13 nr 5152 requisitiile inca pentru anulu administrativu 1869 la imbracare și inarmare trebniō'sa, a si le castigā pre calca industriei private prin oferte. La ascurare de trebniō'tile acē'ste ramāne in activitate in generalu condițiunile de oferte asemenea, care s'aru publicatu la castigare unei părți a requisitelor pentru anulu 1869 in fōi'a oficiō'sa dela „Wiener Zeitung“ din 1 Novembre 1868, și in țiera in „Hrn. Ztg.“ din 11, 14 și 18 Novembre 1868 nr. 269, 272 și 275.

Publicarea pentru ofertele presinte va eș' in „Hrn. Ztg.“ din 5, 8 și 11 Ianuaru 1869 și s'aru comunicatu și cu magistratē'e din Sabiu, Clusiu, Brasiovu, Alb'e-Jul'a, Sighisior'a, Mediasiu, Oresthia, Sebesiu, Bistritia, M. Osiorheiu, Regiōlu sasescu, K. Osiorheiu, cu oficiatele comitatense din Elisabetopole, Aindu, Turd'a și Dees, cu oficiatele districtuale din Fagarasiu și Nasaudu, cu oficiatulu scaunale din Odorheiu, și in urma cu oficiulu comunale din Cisudia, unde se pōte vedē.

Articuli de furnisare cuprinde urmātō're propule:

- I. Grappa: ciōreci de postavu, lanā'niē'le articli fabricati din postavu și strā'ile.
 - II. Grappa: materialele de inu și pinda grō'sa, articli facuti din pinda și pinda grasa.
 - III. Grappa: peiele diferite, și arnatuara.
 - IV. Grappa: investmē'tare de victori.
 - V. Grappa: acopereminturi de capu.
 - VII. Grappa: hamuri.
 - VII. Grappa: trebniō'tile eventuale.
- Sabiu in 2 Ianuaru 1869.

13—3

Avisu.

Subscrisulu se recomanda comunelor biserice'sci cā' fabricantu de clopote de ori ce marime și de totu felulu de sunetu, nu din metalu ordinariu rosieticu ci din metalu bunu albu. Atātu in timpulu de vara, cātu și in timpulu de carna, subscrisulu — va putē' servi cu ori-ce lucru, ce cade in categoria meseriei sele.

Inscriptiunile, decoratiunile și chipurile de sânti de pre clopote se voru face gratis, asāi dupa cum se voru cere in respectivele comande, și de montiruri se va ingrigi subscrisuluprelānga preturile cele mai moderate.

In sirsitu pusci de focu de totu felulu și de ori-ce marime, precum și preste totu ori ce lucruri pe arama și de metalu le va fabricā subscrisulu cu promptetia și prelāngn preturile cele mai moderate.

Pentru comisiuni cātu de multe se rōga.

Iohann Georg Graeff,

cetatianu și fabricantu de clopote și de pusci de focu. (Subspinarea cānelui Nr. 1097.)

Burs'a de Vienn'a.

Din 1 Ianuarie 1869. (13 Ian. 1869)

Metalicele 5%	60 65	Act. de creditu	252 80
Imprumut. nat. 5%	65 15	Argintulu	117 65
Actiile de banca	687	Galbinulu	5 67 5/10